

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кротовой Марии Николаевны
«Специфика социально-психологической адаптации на начальном этапе
профессионализации курсантов военного вуза», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.03 – psychology труда, инженерная psychology,
эргономика (психологические науки)

Диссертационное исследование Кротовой Марии Николаевны посвящено раскрытию одного из значимых аспектов проблемы профессиональной адаптации у курсантов военных вузов. Данная проблема имеет как теоретическое, так и практическое значение. С одной стороны изучение проблемы социально-психологической адаптации позволяет глубже раскрыть генезис и закономерности профессионализации, ее механизмы, факторы, обуславливающие успешность или неуспешность данного процесса. С другой стороны изучение закономерностей социально-психологической адаптации позволяет на научной основе разработать и осуществлять систему психологической помощи и сопровождения курсантов военных вузов с учетом специфики учебного заведения. Принимая во внимание огромную роль, которую играют вооруженные силы и постоянно возрастающие требованиям к профессионализму младшего и старшего командного состава, диссертационное исследование Кротовой М.Н. имеет огромную актуальность и значимость.

Диссертационная работа Кротовой М.Н. представляет собой состоявшееся исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью. Избранная формулировка объекта и предмета исследования соответствует заявленной теме и научной специальности. Автор владеет теоретическим и методологическим аппаратом, знаком, как с классическими, так и с новыми работами в данной области.

Несомненна и практическая значимость работы, заключающаяся в том, что на основе данных исследования и установленных механизмов социально-психологической адаптации, возможна оптимизация этого процесса с самых первых дней обучения курсантов военных вузов. Безусловной заслугой автора является созданная им и экспериментально апробированная методика изучения социально-психологической адаптации на начальном этапе профессионализации курсантов военных вузов.

В процессе проведения диссертационного исследования установлены различия структур внутренних взаимосвязей показателей социально-психологической адаптации и личностных факторов, их обуславливающих, курсантов-юношей и курсантов-девушек.

Организация и реализация исследования подчинена сформулированным целям и задачам. Выводы и результаты строго соответствуют основным направлениям исследования. Все поставленные автором задачи решены, результаты исследования подтверждают выдвинутую общую гипотезу и ряд частных. Использованный теоретико-методологический аппарат, грамотно спланированные и проведенные на его основе исследования, применение математико-статистических процедур в процессе обработки эмпирических данных позволяют говорить о высокой надежности полученных результатов.

Несмотря на все неоспоримые достоинства работы, мы полагаем, что текст автореферата был более полным, если бы были представлены конкретные мероприятия, направленные на оптимизацию социально-психологической адаптации курсантов, как для юношей, так и для девушек. Высказанное замечание, однако, не снижает научной ценности представленной работы.

Диссертационное исследование Кротовой М.Н. на тему «Специфика социально-психологической адаптации на начальном этапе профессионализации курсантов военного вуза» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства

образования и науки РФ (утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335). Ее автор Кротова Мария Николаевна заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – psychology труда, инженерная psychology, эргономика.

Доктор психологических наук, доцент,
старший методист
ГОУ ЯО "Центр помощи детям"

Т.В. Разина

13.10.2017 г.



Сведения об авторе отзыва:
ФИО (полностью): Разина Татьяна Валерьевна
Ученая степень: доктор психологических наук
(Специальность 19.00.03 – Psychology труда, инженерная psychology, эргономика)
Должность и место работы: старший методист отдела методического сопровождения работы с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья ГОУ ЯО "Центр помощи детям"
Адрес: 150040, г. Ярославль, ул. Некрасова, д. 58
Телефон: +7(4852) 73-83-04
e-mail: razinat@mail.ru
сайт: <http://cpd.yaroslavl.ru>
Государственное общеобразовательное учреждение Ярославской области "Центр помощи детям"